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[Økonlnni-. og budgetministeren.] 
særlig rimeligt over for en ny minister i en 
debat at inddrage en anden ministers pro- 
blemer, nemlig mine, uden overhovedet at 
orientere om, at man agter at komme ind på 
disse problemer. Havde jeg vidst, man ville 
have taget en almindelig økonomisk, finans- 
politisk diskussion ved den lejlighed, så 
havde jeg selvfølgelig været her, og så havde 
jeg selvfølgelig svaret oppositionen, men nu 
valgte man altså 홢 nu valgte man altså 
bevidst 홢 at benytte den situation, som 
dengang forelå. Derfor var jeg klar over, at 
jeg måtte naturligvis være her i dag til 
denne debat, og jeg kan forstå, at jeg må 
være her i dag og i morgen og i overmorgen 
og næsten hver eneste dag, indtil vi har haft 
den finanslovdebat, for før kan man jo ikke 
holde de vilde heste i tømme i de 2-3 grup- 
per; de skal jo op, hver eneste gang der er 
en debat om et eller andet problem. Jeg el- 
sker sådanne debatter, og jeg skal være her 
hver eneste gang, der er en lejlighed til 
det. 

(Kort bemærkning) 
Albertsen: Jeg skal blot slå fast i anled- 

ning af det, man har antydet med hensyn til 
udbygning osv., at udbygningen fortsætter i 
det tempo, som der er lagt op til; der sker 
ingen ændringer her. Jeg skal også slå fast, 
at det, der er tale om, er en håndsrækning, 
ikke til bestemte isolerede grupper, men til 
alle de forældre, der har børn på disse insti- 
tutioner, en håndsrækning, som den tidligere 
regering ikke ville yde dem. 

Jeg skal også slå fast over for hr. Ole Vig 
Jensens spørgsmål, at vi selvfølgelig under 
udvalgsarbejdet kan drøfte alle relevante 
spørgsmål, der har med denne problematik 
at gøre, og at vi som hidtil vil tilstræbe, at 
vi kan mødes og finde en fornuftig løsning, 
som alle kan tiltræde. 

Det, der er understreget med initiativet 
her, er vores principielle holdning, samtidig 
med at vi fører lovreglerne tilbage, som vi 
afgav løfte om. Det, vi stiler mod, er, at 
disse ophold skal være gratis, og det forelig- 
gende lovforslag er et skridt i denne retning. 

(Kort bemærkning) 
Nathalie Lind: Det bliver meget kort. Jeg 

vil bare sige til hr. Per Hækkerup, hvad 
enten vi nu er i himlen eller på jorden . . .  

Formanden: Økonomi- og budgetministe- 
ren. 

Nathalie Lind: Undskyld. Jeg vil blot sige 
til økonomi- og budgetministeren, at hvad 
enten vi nu er i himlen eller på jorden, så 
takker jeg altså for den erkendelse, der er 
af, at dette forslag også giver fordele til de 
højere lønnede; det er det, jeg synes er 
unødvendigt. 

(Kort bemærkning). 

Ole Vig Jensen: Jeg vil sige til økonomi- 
og budgetministeren, at jeg er ikke ked af, 
at vi er ved at nærme os en enighed i dette 
spørgsmål. I og for sig mangler jeg nu blot 
budgetministerens tilsagn om at medvirke 
til, at flere kan få gavn af disse pladser, idet 
jeg forventer, at ministeren vil erkende, at 
det er ikke de forældre, der i dag har ind- 
tægter på 40-50.000 kr., og som er privilege- 
ret ved at have fået et barn i børnehaven, 
der yderligere skal have hjælp, men det er 
en række af de børn, hvis forældre nu har 
dem på ventelister, som har en indtægt, der 
ligger væsentligt under, og som har et væl- 
digt behov for at få disse institutionspladser 
til rådighed. Kan vi nå til enighed også på 
det punkt, så synes jeg, vi er nået meget 
langt. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
henvises til socialudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af statsbanelov. 

(Lovforslaget (nr. 54) findes i tillæg A. sp. 
937, fremsættelsen i tidenden sp. 977). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Knud Damgaard: Anbefaler lovforslaget 
vedtaget. 
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Mads Eg Damgaard: Hver gang vi ophæ- 
ver nogle lovbestemmelser herinde, glæder 
jeg mig meget, og vi kan i dette tilfælde give 
tilslutning til, at vi ophæver de bestemmel- 
ser, der er omhandle! i lovforslaget. 

Holmberg; Vi kan også anbefale lovforsla- 
get. 

Gunner Baunsgaard: Det må være helt i 
pagt med tiden at fjerne overflødige bestem- 
melser i vores lovgivning, også når det gæl- 
der statsbanerne. Bestemmelserne om for- 
toldning af statsbanefragt i indenrigs jern- 
banetrafik kan undværes. De nødvendige 
regler for toldbehandling findes nemlig i 
toldlovgivningen, hvor de rettelig også hører 
hjemme. Vi kan fra det radikale venstre til- 
slutte os lovforslaget. 

Arne Larsen: Jeg er hundrede procent 
enig med de øvrige partiers ordførere ,og kap. 
anbefale lovforslaget. Da jeg anser det for at 
have ,så ringe rækkevidde, skulle jeg mene, 
at det kunne gå direkte til anden behand- 
ling uden udvalgsbehandling. 

Ministeren for offentlige arbejder (Kamp- 
mann): Tak for modtagelsen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Ønskes der udvalgsbehand- 
ling? (Ophold). Da det ikke er tilfældet, går 
lovforslaget direkte til anden behandling. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Valg af 17 medlemmer til et udvalg angå- 
ende forslag til lov om Københavns Fondsbørs. 

Valgt blev: Poul Dalsager, Camre, Ove 
Hansen, Thomas Have, Svend Jakobsen, Er- 
ling Olsen, Birte Weiss, Henning Philipsen, 
Ruth Olsen, Knud Thomsen, Mads Eg Dam- 
gaard, Hans Kjær, Jens Peter Jensen, Nyboe 
Andersen, Lennart Larson, Dagmar Andrea- 
sen og Niels Helveg Petersen. 

Formanden: Der er ikke mere .på dagsor- 
denen. 

I skrivelse af dags dato meddeler handels- 
ministeren, at han ønsker skriftligt at frem- 
sætte: ' 

Forslag til lov om ændring af lov om Dan- 
marks erhvervsfond. 

Skatteudvalget har afgivet betænkning 
,over forslag til lov om .ændring af ligningslo- 
ven. Eksemplarer vil blive omdelt. 

SJcriftlig fremsættelse af lovforslag. 

Handelsministeren (Erling Jensen): Jeg 
har herved den ære for det høje ting at frem- 
sætte forslag til lov om ændring af lop om 
Danmarks erhvervsfond. 

Forslaget går ud på at forhøje grænsen 
for eksportkreditgarantier og kautioner fra 
8y2 milliarder kr, til 10 milliarder Jrr., me- 
dens lovens øvrige bestemmelser ikke be- 
røres af r s l age t .  

I forrige folketingsår drøftede folketinget 
eksportkreditordningen og vedtog at for- 
høje lovens beløbsramme til 8% milliarder 
l};r, I den forløbne tid har væksten i eksport- 
kreditrådets forpligtelser været så stor, at 
det allerede nu kan forudses, at lovens 
jn aksi mumsbeløb meget snart vil blive nået,, 

Baggrunden, for den hurtige stigning i 
rådets forpligtelser er ligesom tidligere 
øgede kautionsforpligtelser over for Dan- 
marks Skibskreditfond i forbindelse med 
bygning af skibe for udenlandsk :regRiRg, 
Inden for skibsområdet er eksportkredit- 
rådets samlede forpligtelser i perioden juli 
1970-oktober 1971 steget med cal. 38 pot. 
Af rådets totale garanti- og kautionsfor- 
pligtelser vedrører herefter ca. 61 pot, skibs- 
kontrakter. 

Ved sin tilslutning til OECD-aftalen af 
1969 forpligtede Danmark sig til kun at yde 
officiel støtte til eksportkreditter i forbin- 
delse med skibsleyerajicer, hvis kontant- 
raten er mindst 20 pct, af kontraktsummen, 
kredittiden højst 8 ar og renten er mindst 
ca. 6 pet. p. a. Med virkning for slÚbsbyg, 
ningskontrakter indgået efter 3J. december 
1970 blev minimumsrenten forhøjet til ca. 
7% pct. p. a. Der forhandles i øvrigt fortsat 
inden for OECDs skibsbygningskomité om 
en afvikling af de støtteordninger for skibs- 


